
 

 

 

 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที่ .........   สาระการจัดประสบการณ์ที่  3   ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์    สรรหาผีเสื้อ 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
     มีขา 
              มีหนวด 
       มีปีก            รูปร่าง  ลักษณะ 
            

 ต้นไม้ 

                       
 

        ให้ความสวยงาม               ที่อยู่อาศัย  
  

                    กินใบเสียหาย        
                                     
           ประโยชน ์ โทษ                               สรรหาผีเสื้อ 
                  เกสรดอกไม้ 
               
   ตัวหนอน     อาหาร                    
หนอน 
 
                      ไข ่       วงจรชีวิต               น้้าหวาน  
   
                                                     
     
 
 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
1.  สี  ลาย 
2.  ตัวเล็ก – ใหญ่ 
3.  มีปีก 
4.  มีหนวด 
5.  มีขา 
6.  ต้นไม้ 

1.  หนูเป็นผีเสื้อได้ไหม 
2.  ผีเสื้อกินอะไรเป็นอาหาร 
3.  ท้าไมผีเสื้อต้องบิน 
4…………………………………… 
5…………………………………… 

1.  รูปร่างลักษณะของผีเสื้อ 
2.  ที่อยู่อาศัย 
3.  อาหารของผีเสื้อ 
4.  วงจรชีวิตของผีเสื้อ 
5.  ประโยชน-์โทษของผีเสื้อ 

ใบไม ้

ดกัแด ้
 

   ผเีส้ือ 

  อากาศ 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที่ ..................  วันที่    1    สาระการจัดประสบการณ์ที่  3    ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์   สรรหาผีเสื้อ  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย     รูปร่างลักษณะของผีเสื้อ 
นางสาวสุวิมล  มาลา   

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านสมุย  องค์การบริหารส่วนต้าบลโป่งน้้าร้อน 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
1.  ช่ือกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
     1)  วงจรชวีิตผีเสื้อ 
     2)  เพลงต้วมๆเตี้ยมๆ 
3.  สาระการเรียนรู้ 
     1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
       1.1  ผีเสื้อเป็นแมลงชนิดหนึ่งเป็นสิ่งมีชีวิต มีรูปร่างลักษณะและสีสวยงาม มีปีกบินได้ มี 6 ขามีหนวด 
          มีท่อดูดน้้าหวาน 
     2)  ประสบการณ์ส้าคัญ 
          2.1  การพูดกับผู้อ่ืนเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง 
 4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
     1)  บอกรูปร่างลักษณะของผีเสื้อได้   ( มฐ.9 / 1 ) 
     2)  บอกสีของผีเสื้อได้ 
     3)  เรียงวงจรชีวิตผีเสื้อได้ 
5 . วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน้า  

1) ครนู้าร้องเพลงต้วมๆเตี้ยมๆให้เด็กๆฟัง 
2) ครูให้เด็กร้องเพลงต้วมๆเตี้ยมๆตามคุณครู 1รอบ  
3) ครูร่วมกันร้องเพลงต้วมๆเตี้ยมๆพร้อมกัน 

ขั้นสอน 
4) ครูสนทนาเรื่องราวเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะและสีของผีเสื้อ มีปีกบินได้ มี 6 ขา มีหนวดมีท่อดูด

น้้าหวาน จากเกสรดอกไม้ 
5) เด็กและครูร่วมกันสนทนา  ประกอบวงจรชีวิตผีเสื้อแผ่นแม่เหล็กเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะของผีเสื้อ 
6) ครูสุ่มเด็กให้ออกมาเรียงวงจรผีเสื้อแผ่นแม่เหล็กให้ครูและเพ่ือนดู 

ขั้นสรุป 
7) ครูกล่าวค้าชมเชยส้าหรับเด็กที่ออกมาเรียงภาพวงจรผีเสื้อถูกและให้เพ่ือนปรบมือให้ 
8) ครูและเด็กร่วมกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ 



6.  การประเมินผล 
     1)  สังเกตบอกรูปร่างลักษณะของผีเสื้อได้    
     2)  สังเกตบอกสีของผีเสื้อได้ 
     3)  สังเกตเรียงวงจรชีวิตผีเสื้อได้ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที่ ..................  วันที่    1    สาระการจัดประสบการณ์ที่  3    ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์   สรรหาผีเสื้อ  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย     รูปร่างลักษณะของผีเสื้อ 
นางสาวสุวิมล  มาลา  

 ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านสมุย  องค์การบริหารส่วนต้าบลโป่งน้้าร้อน 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
1.  ช่ือกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
     1)  ดินน้้ามัน 
     2)  แผ่นรองปั้น 
3.  สาระการเรียนรู้ 
     1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
          1.1  การปั้นดินน้้ามัน 
    2)  ประสบการณ์ส้าคัญ 
       2.1  การปั้นและประดิษฐ์สิ่งต่างๆ ด้วยดินเหนียว ดินน้้ามัน แท่งไม้ เศษวัสดุ ฯลฯ 
          2.2    การเล่นรายบุคคลและการเล่นเป็นกลุ่ม 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
     1)   ปั้นดินน้้ามันเป็นรูปร่างอย่างอิสระได้  ( มฐ. 2/ 2 ) 
     2)    บอกชื่อผลงานของตนเองได้   ( มฐ.9 / 1 ) 
     3)   เก็บของเข้าที่ได้     ( มฐ.4 / 1 ) 
 5. วิธีการจัดกิจกรรม  
     1)  ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ ดังนี้ ดินน้้ามันและแผ่นรองปั้น 
     2)  ครูอธิบายวิธีใช้อุปกรณ์ เด็กปฏิบัติกิจการปั้นดินน้้ามันตามจินตนาการ 
     3)  ครูให้ค้าแนะน้าช่วยเหลือ 
     4)   เด็กบอกชื่อผลงานของตนเอง 
     5)   เด็กช่วยเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีเมื่อเสร็จ 
6. การประเมินผล 
     1)   สังเกตความสนใจในการท้ากิจกรรม 
        2)  สังเกตการบอกชื่อผลงานเด็ก 
        2)   สังเกตการเก็บของเข้าที่ 

 
 
 



 
 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
 

ตว้มๆเต้ียมๆออกมาจากไข่ เจา้หนอนตวัใหญ่ลูกใครกนัหน่อ 

กระดึบๆไปกระดึบๆมา กดัๆกินๆอ่ิมแลว้กน็อนแลว้เจา้หนอน กช็กัใยหุม้ตวั 

กระดึบๆๆๆ แขวนหวัจบัก่ิง นอนน่ิงนานๆวนัและคืนเวยีนผา่น 

หนอนนอนหลบัสบาย เจา้จะเป็นดกัแด ้มีแต่เยือ่ใยหุม้ห่อคงไดเ้วลา 
แลว้หนอนดกัแดก้ ็เปล่ียนแปลงกาย ลนั ลนั ลา ลนั ลนั ลนั ลา ๆ 

กลายเป็นผเีส้ือตวัใหญ่ บินไปๆบินมา บินชมดอกไมน้านา ผเีส้ือจ๋าเจา้สวยจงัเลย 

ลนั ลนั ลา ลนั ลนั ลา ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



รูปภาพกจิกรรมสร้างสรรค์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


